

EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

Por su futura prosperidad

(Continuación).

Es indudable que Guadix está necesitado de muchas cosas de las que, no la voluntad, sino la fuerza de las circunstancias le ha hecho prescindir; que ninguna como esta comarca ha estado relegada al olvido, á sus propias fuerzas que ciertamente no fueron muchas.

Tiene necesidades:

Interiores.

Esteriores.

Más claro.

Unas que atañen á la Ciudad misma.

Otras que se refieren á ella con relación á los demás pueblos.

Guadix carece interiormente:

De obras públicas tales como una cárcel; locales adecuados para que en ellos se instalen escuelas públicas; una plaza de abastos, un matadero que lo sea en verdad y no un edificio que carezca de condiciones de salubridad como el actual que se cae, que se cae, que se cae porque es una venerable y vetusta ruina y otras por este orden que todos las saben y nadie las ignora.

Esteriormente:

De carreteras que comunicándole con los demás pueblos proporcionen á este vida, entradas, medios y recursos que aseguren un porvenir alhagueño.

Hay pendientes:

La carretera de Vilches á Almería empalizada y no concluida.

La otra de Ujijar á Guadix empalmando en los llanos del marquesado del zenet con la anterior.

La reforma de la de Granada á Guadix desechando muchos trozos (por inservibles) de la que hoy existe, creación y ejecución francesa que hizo solo una vía militar.

Y no se diga que son innecesarias existiendo la vía férrea de Linares-Almería y estando en explotación, ejecución y estudio la otra de Granada á Almería, no, en razón á que hay muchos pueblos importantes, muchas comarcas ricas que están apartadas de las dos y que casi pueden comunicarse con el mundo y con nosotros luego que las carreteras se terminen y dejen de gozar usufructuar y disfrutar los caminos *antidiluvianos* de herradura y veredas rurales que son los únicos de que pueden disponer.

Guadix por lo tanto tiene necesidad ver-

debera é imperiosa de que arriba, en las altas esferas, en el parlamento le represente una persona que sepa pedir y que pidiendo obtenga y habiéndose demostrado que eso y mucho más hace D. Antonio Marín de la Barcena, ese debe ser el elegido para que coope-re á nuestro verdadero bien estar.

(Concluirá.)

La incógnita nacional

En el negro encajado de nuestra historia actual, las circunstancias y los hombres y más éstos que aquellas, acaban de plantear un problema, en el que una misteriosa *equis* apoyada, de una parte, en el pasado, se abre por otra, como para abarcar el porvenir. Muchos, ciertamente, son los *matamáticas* que al encajado se acercan con ansias de despejar la incógnita; y muchas, también, son las soluciones que del problema se presentan; pero en rigor, todas ellas, si deslumbrantes son falsas, y queda, á la postre, la *equis*, tan misteriosa como antes de llenarse la pizarra de signos y cifras.

Y es que, como acaba de decir un ilustre catedrático en una obra que ya comienza á ser célebre y habrá de serlo mucho á la corta, de ese problema, no se ofrecen más que soluciones incompletas: mejor dicha, parciales; y una solución de esta índole no es al cabo otra cosa que esa mitad de la verdad juzgada por la peor de las mentiras.

No acontece un hecho en la historia sin razón de su acercamiento: todo hecho histórico está justificado por una causa; es efecto de ella como ésta á su vez lo es de otra anterior, pudiendo afirmarse, por lo tanto, que los hechos que forman el tejido de la historia, son, como el hombre, agente de ellos mismos, causas al propio tiempo que efectos, hijos á la vez que padres.

En la historia de España, acaba de consumarse el hecho de su ruina colonial; pues bien, las causas de esta ruina, sus bases, sus cimientos, comenzaron á echarse con el descalzamiento de su primera colonia antillana, de la primera tierra pisada por Colón, de la isla de *San Salvador*. El hecho de que los millones de indígenas encontrados por el navegante genovés allá en dicha isla, quedarán reducidos en poco más de un lustro á muy escasos miles, por la tiránica opresión

de los conquistadores de acá, comienza á ser la causa de este otro hecho que hoy lamentamos y cuya responsabilidad andamos buscando á quien echarla.

Las torpezas de los hombres que en estos últimos tiempos han venido como empujando al hecho, cuando más, habrán podido ser la causa determinante de él, la causa próxima, que siempre es accidental, pero no la remota que viene á ser como su lavadura, su esencia. Sin esas torpezas, acaso el hecho no se hubiera realizado aun, ó de realizarse habría obedecido á otras determinantes, pero ello es que á la postre se consumaría, á menos de alterar la consecuencia y la lógica históricas.

No es que trate de eximir de responsabilidad á nuestros hombres de hoy, interventores en nuestro desastre colonial, ni que como otros Edipos les presente víctimas de la fatalidad del destino, nó es que no cargo sobre sus espaldas todo el peso de esa responsabilidad, sino que, con espíritu imparcial y justiciero, los dejo la parte que de ella les corresponde—no muy grande ciertamente—y el resto lo aplico á los que desde larga fecha vinieron contrayéndola.

Por otra parte, afirmar que toda la responsabilidad de nuestra ruina colonial es de los hombres de hoy, sería concederles una importancia que, si muy tristo, están muy lejos de tener. Sería dar á la causa determinante el valor de la causa esencial. Dos grandes hechos abren las dos últimas etapas de la historia europea: la Reforma religiosa del siglo XV que origina la historia Moderna, y la Revolución francesa que da comienzo á la contemporánea; pues bien, conceder toda la importancia de aquella Reforma que en casi medio siglo separa de la obediencia del pontífice romano la mitad de las naciones de Europa, y que si en materia religiosa alcanza este resultado, en el orden político establece el equilibrio europeo y asienta el imperio de la diplomacia, conceder esta importancia, repito, al ex-agustino Martín Lutero, sería caso tal de ignorancia que á comparación movería. Y ó ser que todos los frutos producidos por la Revolución francesa se debían á los primeros vociferadores de París y los asaltantes de La Bastilla sería caso igual al anterior. Sin Martín Lutero, la Reforma se hubiera realizado porque así lo exigía la lógica histórica; y por esta misma razón, sin los vociferadores de París la Revolución francesa habría tenido lugar. Así pues, sin la ceguera y torpeza de los hombres de hoy, España hubiera perdido sus colonias. El hecho debía consumarse y se consumó.

DAZA.

UNA OPINIÓN PARTICULAR SOBRE EL TOXPIRO DAZA.

Empero se me argüirá. «Dando por hecho, y admitiendo como exacto cuanto afirmas de este nuevo invento; y reconociendo, como reconoces, su sencillez y pronto manejo, es claro, que muy en breve todas las naciones lo poseerán, ya por que consagrándose á estudiar su mecanismo y funcionamiento, lograrán obtenerlos de iguales ó mejores condiciones, ya por que tarde ó temprano, álguien les revelará el secreto; y en tal caso, sobrevendría la crutna de la humanidad, puesto que bastaría la lucha de dos potencias, ambas poseedoras del mismo artificio, para que una y otra quedasen destruidas hasta en sus más incommovibles cimientos.» Ciertamente algun caso de estos, ó parecido, podrá darse; pero precisamente él ó ellos serán la causa de que se concluyan las guerras, (sin conferencias para el desarme) entre las naciones civilizadas y se produzca mas tarde ó mas pronto el medio adecuado para establecer una paz perpétua internacional, por aquel aforismo que dice: *Si vis pacem, para bellum*. Si quieres la paz, prepárate á la guerra. Un progreso tan maravilloso y transcendental en el arte de esta, vendría, como de molde quizá, á las modernas naciones para salir del estado de retrogradación y de barbarie en que están sumidas; y para obligarlas á que estudiasen la manera de imponerse recíprocamente las d eciaciones de una sibia y pravia legislación internacional, mediante la sola fuerza del derecho, contra lo que hasta hoy se cumple, que no es sino el *derecho brutal de la fuerza*.

Entre tanto que se produzca este efecto final, tan laudable, la potencia poseedora de este nuevo y sorprendente artificio, aprenderá su ley al mundo; y si esa potencia era nuestra póbrea, humillada y abatida España. ¡Ah! entonces ya podría, si no recuperar su perdido y antiguo poderío, junto con su imperio colonial; por que entiendo que no nos conviene hoy tan bastos y lejanos territorios para gobernarlos y administrarlos, á lo menos, exigir de quienes los administraran y gobernasen, un fuerte tributo, premio ó renta justa y debida al Estado, que con sus sacrificios de hombres, buques y dinero, descubrió aquellos remotos países, pobó muchos de ellos y los civilizó á todos con su religión y con sus leyes, con su lengua y sus costumbres; engrandeciéndolos despues é introduciéndolos en el concierto de los pueblos cultos con sus ciencias, sus artes, su industria, su comercio y su agricultura. ¡Que día este, que no dudamos llegará, de júbilo y de contento para nuestra hoy afligida patria!

Teneis pues explicado á grandes rasgos para qué pueda servir el toxpiro inventado por el insigne y en mi juicio ya inmortal Daza; fatáma demostrar qué ventajas reportará su maravilloso invento al arte de la guerra, ademas de las generales que dejamos apuntadas. ¿Sabeis lo que cuesta á un Estado cada cañón? Una enormidad de miles de pesetas. ¿Sabeis lo que vale cada disparo de esa arma? Tres ó cuatro mil en algunos. ¿Sabeis los hombres que cada cañón necesita á su servicio? De doce á quince no bajan. ¿Os habeis fijado en el enorme peso é impedimenta que representan estos artificios en mar y tierra? ¿Habeis calculado las condiciones en que estos artatectos pauen á los buques para su estabilidad y mas rápida navegacion? ¿No habeis hecho un estu-

dio, siquiera superficial y ligero, del tanto por ciento de sus disparos, que se desperdicia y pierde; por que no hieren en el blanco? ¿Habeis fijado vuestra atención en otras mil y mil circunstancias, accidentes y quebrantos que ofrece la artilleria actual y que la colocan en la categoria de las cosas mas primitivas á inútiles? Pues bien: responded para vuestro fuere interno á cada una de las anteriores preguntas, despues de un detenido estudio de las mismas, y comparad luego si el toxpiro lleva incalculables y grandes ventajas á los cañones.

(Continuará)

Alquife y sus minas

El tren tiene para esta zona grandes desventajas como hemos dicho otras veces per *contencimiento práctico*, estando creidos antes, en que, el paso de una férrea via por una población representaba el bienestar de la misma.

Empero tambien hay que reconocer que enmedio de los males producidos (encarecimiento de los artículos de primera necesidad y arrastre de ellos) han llegado remedios que sino compensan hoy, posible es que en no lejanos tiempos lo hagan, por que si se implantan industrias nuevas tales como la fabricación de aceites, búcaros y paños, se ocuparán miles de hombres que ganarán pingües jornales que ocasionarán comedidades, bienestar y felicidad terrena.

Una de las compensaciones, es, la explotación del célebre cerro de Alquife que produce hierros en abundancia tal que es un asombro.

En esa explotación hay invertidos muchos brazos que con su trabajo proporcionan al pau nuestro de cada día á sus familias, que antes, sino carecen totalmente de él, le gustaban en pequeñas porciones de cuando en cuando.

En Alquife pues, hay relativo bienestar y sus hijos están regocijados y contentos, salvas excepciones raras que consideran invadido aquello y que no pueden funcionar á sus políticas anchas por que... no puede ser.

Alquife, dentro de unos cuantos años, que no serán muchos, aparecerá un pueblo completamente nuevo.

Vá desapareciendo lo que fué.

Mas en cambio se construyen edificios nuevos y la población que situaba en el cerro, baja al llano y en él se hacen nuevas construcciones en las que la *lana* y la baja desaparecen para que las sustituyan la blanca cal y la encarnada teja de Guadix, teja que no tiene rival por que las arcillas de esta ciudad son rones y no llegan á tres, siendo la consecuencia que son solas para la fabricación de esas cosas y de otras que muy en breve se harán.

Ello es hijo de una industria no nueva pero si modificada con arreglo á los adelantos de la época, y de la importancia del ferrocarril que ha dado facilidades de arrastre y de transporte que tan carísimos fueron antes, por que tenian que hacerse á lomo de las localidades que poseian minas á nuestro puerto de mar que es la ciudad de Almería.

Alquife pues; ha ganado mucho.

Tras este pueblo irán Lanteira, Gérez, Aldaira cuyas jurisdicciones contienen bastantes criaderos de mineral, y es casi cierto que esa zona toda saldá de la atonía en que se haya reaciéndose con las explotaciones dichas.

UN MINERO.

Ahora bien; todos los hechos históricos, de cualquier índole que sean, tienen el valor inmenso de la enseñanza que encierran para las generaciones venideras, y deber de todos los hombres es, aprender estas enseñanzas y utilizarlas en el porvenir, ya para evitar males pasados ya para alcanzar nuevos bienes.

La enseñanza que España puede sacar de su reciente desastro, mucha sangre lo ha costado; pero ¡ay! que en nuestra nación circula como axioma el dicho de que «la letra con sangre entra», y fuerza es que á costa de nuestra sangre aprendamos.

Ante la suprema pesadumbre del hecho realizado, entiendo ser tiempo más que perdido el que en discutir los accidentes de su realización se gaste. La ola de devastación salida de nuestras colonias que fueron, se extenderá por la península española si el tiempo que debemos emplear en detenerla lo gastamos en inoportunas lucubraciones. Conocido, por desgracia, es el hecho; más conocidas aun sus causas, pero no parece ser lo tanto la posibilidad de que ese hecho, ese desastre, esa ruina de nuestro poderio marítimo, sea causa á su vez de nuestra ruina nacional.

Esfuérzense los mejor intencionados por impedir esa ruina, modificando los accidentes actuales de las cosas, dejando incólume su esencia. ¡Error crasísimo! La ruina material de los pueblos vá siempre formando parte del atalaje de su ruina moral; así como su engrandecimiento material está siempre en razón directa de su engrandecimiento moral. En tanto en cuanto fué grande y profundo el sentido moral de Roma fué ésta grande y poderosa y á medida que el sentimiento moral romano se debilitaba, su poderío, un tiempo inmenso, comenzó á debilitarse, coincidiendo su aniquilamiento material con su mayor grado de inmoralidad y de abyección. Mientras el sentido moral de España fué grande, su poderío lo fué tambien, y con los Reyes Católicos que representan el momento histórico español de mayor moralidad, coincidió por ello, nuestro mayor engrandecimiento material.

Confesemos, pues, noblemente, nuestra ruina moral, reconozcámos la culpa, esforcémosnos por regenerarnos moralmente, que la regeneración material se nos dará como añadidura.

Y esta regeneración moral comience por los de arriba, que su ejemplo será imitado por los de abajo. Mátense los vicios que arriba reinan y agúrdese con la tranquilidad de la confianza la muerte de los que abajo imperan. Nada de fórmulas de bondad más aparente que real; fuera los espejuelos de alondras y sustitúyanse estas cosas por procedimientos internos. Moral á altas dosis es el valor de la incógnita de nuestro problema nacional. Entiéndase así por todos, propínase á todos los organismos tan breve receta, y sobre quedar despejado el arduo problema que tanto nos preocupa, habremos conseguido salvar á esta nación hoy casi agónica.

AURELIANO DEL CASTILLO.

La discreta enamorada

(FÁBULA)

Era doña Felipa Zaragoza
 lo que entonces llamaban los peritos
 una arrogante moza;
 buena cara, buen talle, ojos bonitos,
 rosa la tez, marfil la dentadura,
 la cabellera oscura,
 veintiocho años de edad y no cabales,
 cabalitos de renta cien mil reales;
 doncella, en fin, para acabar el cuento;
 doncella de virtud y entendimiento.
 Cualidades tan buenas
 teníanle obsequiosos á docenas;
 y echósele de ver algún cariño
 á un señor coronel, que no era un niño,
 viejo tampoco, pero
 gran persona también, gran caballero.
 Pepito Pitez, pollo
 de unos veinte años y ningún maollo,
 decíale una vez á nuestra dama:
 —Vuelva usted, Felipa, por su fama;
 se dice, se asegura,
 que se nos va á llevar tanta hermosura
 quien según documentos que hay escritos
 no tienen menos de cuarenta añitos.
 —Cuestión—dijo Felipa—se presenta
 que á usted, Pepito, resolver le dejo:
 ¿Un burro de veinte años, no es más viejo
 que un hombre de cuarenta?

Juan Eugenio Hartzbusch.

La previsión del tiempo.

Del 6 al 8, por efecto del deshielo general en Europa, empieza á observarse aumento de caudal en lo general de los ríos, produciéndose en algunas cuencas desbordamientos importantes.

Del 8 al 10, ya se estiman las depresiones mediterráneas de Candia y de Ontranto en el Adriático y en las provincias del S. así como del SE., del E., del O. en Portugal y del S. en el Cantábrico, se producen tempestades eléctricas que llevan su acción refleja á algunas regiones del centro, arbolando fuertemente los mares y produciendo alarma en las costas.

A la madrugada del 10, impera el novilunio—tégase presente que desde principios de año y alternando los novilunios caen en los días 10 y 11—el régimen anterior aun dura; pero desde el 11 al 13, los temporales del mar Blanco y los producidos en las Hébridas, llegando de Europa y del Atlántico, al N. y al O. de nuestra Península, determinan vientos encontrados que hacen descender la temperatura en todo el N., en Lugo, en las provincias centrales, en Huesca, en Lérida, Gerona, Zaragoza, Teruel, E. de Logroño, Soria y Guadalajara.

Finalmente; desde el 13 al 15, se acrecienta tal estado meteorológico: las fuertes escarchas degeneran en heladas que producen daño en el viñedo y frutales, especialmente en Castilla, Logroño y Zaragoza. En

Francia y en el N. de Italia, también se sienten los efectos de semejante anomalía.

Escolástico.

VARIETADES.

PRETENSION.—D. José Antonio Aguilera, profesor de Instrucción pública, ha solicitado del Gobernador civil, conceda autorización para que le sea abonado el valor de una parcela de huerta de su propiedad que le fué expropiada por el cuerpo de ingenieros de Caminos, para la reparación de las rampas del Puente de Guadix en la carretera de Murcia á Granada, y cuyo libramiento por 766'97 pesetas tiene ya hecho la Superioridad.

CORRER LA PÓLVORA.—En la noche del domingo último, nada menos que doce disparos consecutivos pudieron escuchar los vecinos de la carrera de San Miguel, á la vez que voces y blasfemias y precipitadas corridas. La primera idea que vino á la mente de quien tales cosas escuchara, tuvo que ser, sin duda, la de si habrían entrado *mambises* en nuestra ciudad; pero rectificada la idea por el juicio, seguramente convinieron todos en que se trataría de algunos rifones que corrían la pólvora; y así fué. Por cierto que en el período algido de los disparos, pudo también escucharse la voz de un vigilante nocturno que cantaba *¡las doce y media y sereno!* ¡Sereno! y llovían balas!

Señor alcalde: ¿por qué una orden suya no dá al traste con esas aficiones morunas que con relativa frecuencia se ponen en práctica en nuestra población?

NUEVO PUESTO.—En el pueblo de Cortes y Graena, se ha establecido un nuevo puesto de la Guardia civil, respondiendo esta determinación á la mayor importancia que adquiere cada día aquel balneario y su rigor.

SASTRE.—Uno que goza de excelente reputación de bueno en Jaén trata de establecerse en esta población.

PASAJERO.—Ha salido para Almería don Eusebio Cruz Gonzalez.

CABLE.—Nos dicen que una compañía inglesa trata de tender uno de la mina del Mencil á la vía Linares-Almería.

FÁBRICAS.—Hay tres proyectos según nuestras noticias para instalarlas en nuestra vega, de remolacha.

VIAGEROS.—Han pasado para levante don Guillermo Perez y don Gustavo Mizón.

A BAZA.—Ha salido para esta ciudad don José Garcia Escos.

A MADRID.—Durante el mes de Mayo se irá en el ferrocarril, usando para ello billetes extraordinarios y baratos. Este año sería muchos los Isidros que allí vayan.

MEJORA.—La ha experimentado en la grave enfermedad que viene padeciendo, nuestro querido Director. El domingo último abandonó el lecho, y según dictámen de los facultativos que le asisten ha entrado en el período de franca convalecencia.

ROBO.—Al secretario del Marchal le qui-

taron estos días unos cacos *situados* en la rambla del Zamal, cuanto llevaba.

CARRETERA.—Continúan los trabajos de la que de Ugijar enlazará con la de Vilchez á Almería.

FERROCARRIL.—El de Alquife á la estación Lacalaberra estará terminado para el mes de Junio próximo.

CERÁMICA.—Nos han dicho que se han remitido á Inglaterra muestras de las arcillas de aquí y que una compañía se propone explotárlas.

FLORES.—Mercad á la excelente temperatura de estos pasados días se han llevado de ellas los frutales.

ÁRBOLES.—Hace falta la reposición en la carretera de Almería y el encargado se hace el tonto, sin acerca de ello dar to de vida.

DIMES Y DIRETES

Entre madre é hija:

La madre.—Convengo en que tu novio es ya algo viejo. Pero supongo que no le habrás dicho que no le amas.

La hija.—No soy tan estúpida, mamá. Espero á que estemos casados.

El presidente de un cortejo fúnebre á un caballero que se coloca á su lado:

—¿Forma usted parte del duelo?

—Sí, señor; el difunto me debía 3.000 pesetas.

A un repatriado,

¿Hacia mucho calor en Cuba?

—¡Que si hacia! Figúrese usted que cuando queríamos tomar café poníamos el agua al sol, le echábamos un poquito y él se hacia sola.

—Paquito has comido hoy.

—Sí.

De todo lo que han puesto.

Tambien.

Y de lo que no han servido.

Ya he dicho que de todo no me maree usted más!

Predicaba un padre y decía: vosotros los judíos clavasteis y matasteis al Señor.

Quiso la casualidad que frente á él estuvieran unos gabelistas á quienes el vecindario llama judíos.

A su lado habia un gitano que tenia fama de brabucón y encarándose con ellos los dijo furioso.

El año *pasó* bueno que lo mataseis, pero lo que en este no lo consiento porque us raje antes.

SECCION DE ANUNCIOS.

Glicerofosfato de cal aperitivo

Granular efervescente

DE

SANCHEZ ORTIZ

El mejor tónico unido al aperitivo más enérgico.

Insustituible en todos aquellos estados en que haya falta de nutrición, debilidad, anemia, inapetencia, raquitismo, embarazo, lactancia insuficiente, enfermedades de los huesos, del sistema nervioso, pérdidas exageradas etc. etc.

DE VENTA EN LA FARMACIA DEL U TOR

3, Calle de la Botica, 3.

GUADIX.

Juan Campaña Rubio

Este acreditado Establecimiento tiene la exclusiva en un nuevo almidón de Hamburgo, siendo lo mejor que se conoce hoy por su excelente calidad, dá brillo y conserva la ropa un olor agradable.

Además tiene un buen surtido en pasamanería; quincalla, paquetería, mercería, juguetería, encajes, tiras bordadas, perfumería y devocionarios; todo à precio sumamente barato.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo fanega,	de . . .	12.50	à	13.00	plata
Cebada »	de . . .	04.50	à	4.75	»
Centeno »	de . . .	09.00	à	09.50	»
Habas »	de . . .	08.50	à	08.75	»
Maiz »	de . . .	10.00	à	10.50	»
Garbanzos »	de . . .	23.00	à	25.00	»
Judias »	de . . .	21.00	à	22.00	»
Lentejas »	de . . .	00.00	à	0.00	»
Acitana arroba,	de . . .	09.25	à	09.75	»
Papas »	de . . .	06.00	à	6.25	»
Cañamo »	de . . .	12.00	à	12.00	»

El Corredor,

JUAN MARTÍN AGUIRRE.

A nuestros lectores.

La Academia de Medicina de París aprobó; hace ya largos años, una preparación que la experiencia consagrò muy luego.

Nos referimos à las Píldoras y al Jarabe Blancard, único remedio contra la Anemia, los Colores Pálidos, la Pobreza de la sangre, la Es-

crófula, etc., gracias al yoduro de hierro inalterable que es su base.

Por eso las imitaciones surgieron à millares y por eso recomendamos à médicos y enfermos exijan, como garantía, en la etiqueta, el nombre Blancard, las señas: 40 RUE DE BONAPARTE, PARIS y el sello de Garantía de la UNION DE FABRICANTES.

AVISO IMPORTANTE

Queda abierta la suscripción à la gran Ilustración Artística, que regala cinco magníficos tomos de obras escogidas y El Salón de la Moda, periódico de modas y labores el más autorizado en España.

Se suscribe y completan toda clase de obras, publicadas y en publicación, de todas las casas Editoriales de Madrid y Barcelona.

Centro de Suscripciones de Gabriel Olbera Ezquierdo en Guadix.

EL ACITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. _____